Fichiers son


Afin de faciliter l’évaluation de l’oral, vous aurez  à me rendre des enregistrements de votre voix sous la forme de fichiers sons. Ces évaluations seront comptées dans la moyenne au même titre que les évaluations écrites ou orales faites en classe. Donc si les enregistrements ne sont pas rendus, vous aurez  0. Vos parents ont signé une charte en début d’année autorisant l’enregistrement de votre voix dans un but pédagogique afin de permettre aux professeurs de langue de faire ce type d’évaluation. Si vous n’êtes pas autorisé par vos parents à être enregistré, veuillez m’avertir et ces évaluations auront lieu systématiquement au collège devant la classe. 

Pour vous enregistrer vous pouvez soit :

· Utiliser votre propre MP3/dictaphone 

· Utiliser votre ordinateur

· Utiliser votre téléphone portable (mais dans ce cas il faudra convertir vos fichiers .amr en .mp3 ou .wav avec un convertisseur que vous pouvez télécharger gratuitement)

· Emprunter gratuitement un mp3 au collège par mon intermédiaire en remplissant une fiche de prêt.

Pour me rendre ces enregistrements, 2 possibilités s’offrent à vous. : 

· Envoyer votre fichier son par internet à mon adresse académique :                                 graziella.lisi     ac-besancon.fr

· Le rapporter au collège et le déposer dans remise des copies (sous votre propre session) depuis n’importe quel poste  (dans ma salle, au CDI…) Attention il faut déposer votre fichier son sur le bureau puis le glisser dans remise des copies. Une fois glissé dans remise des copies, vous ne pouvez plus le récupérer, seuls les enseignants auront accès.

Avant de rendre un fichier son, penser à le renommer car lorsque vous allez vous enregistrer votre fichier aura un numéro. Il faut donc l’appeler par votre nom votre classe et le titre. Sinon je ne saurai pas à qui appartiennent les fichiers et qui ne l’a pas rendu. Tout fichier ne portant pas le nom de l’élève ne sera pas corrigé.

Par ex : LISI 4e3 viking.mp3

Attention à ne pas enlever l’extension.mp3 ou .wav sinon votre fichier est illisible ou penser à le convertir si vous avez un autre format de fichier .amr par exemple.


